
                             绝密 ★ 考试结束前

浙江省2015年4月高等教育自学考试

电力系统微型计算机继电保护试题
课程代码:02313

  请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

  1.答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔

填写在答题纸规定的位置上。

  2.每小题选出答案后,用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡

皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共10小题,每小题1分,共10分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸”的相

应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1.下列哪个公式反映Z变换的时延定理

A.Z[ax(t)]=aX(z) B.Z[x(t+T)]=z[X(z)-x(0)]

C.Z[x(t-nT)]=z-nX(z) D.Z[x(t+nT)]=znX(z)

2.仅仅考虑数据窗的长度,以下几种算法最短的是

A.三点乘积算法 B.两点乘积算法

C.半周期积分法 D.全波傅立叶算法

3.设系统的采样频率为f,则下列哪个频率下的信号经过此采样后将失真

A.f/4 B.f/3 C.2f D.f/5

4.电力系统中,若发生ab相间短路,此时保护应该怎么动作?

A.跳a,b B.跳b C.跳b,c D.跳a,b,c

5.下列值是数字滤波器的极点,试问哪个滤波器是稳定的

A.z=2+3i B.z=1/2+3/8i C.z=1/2+3i D.z=-1/2+0.9i

6.下列哪种信号采用傅立叶算法时精度最高?

A.y=sin(100πt)+3e-5t

B.y=sin(100πt)+3sin(200πt)

C.y=sin(100πt)+9t

D.y=sin(100πt)+3cos(700πt)+3e-5t

)页4共(页1第 题试护保电继机算计型微统系力电 #31320

www.zikao365.com



7.电力系统中发生了某次故障,设三相故障分量的电流分别为ΔI
·

Ma,ΔI
·

Mb,ΔI
·

Mc,若ΔI
·

Ma+

ΔI
·

Mb=0,且ΔI
·

Mc=0,则可判断为哪种故障

A.a相接地 B.c相接地 C.bc相间 D.ab相间

8.下面哪个是纵差保护往往采用比率制动特性的原因?

A.整定方便 B.简化程序

C.提高算法效率 D.提高外部故障时保护的选择性

9.下列哪个算法对输电线路的模型进行了简化?

A.傅立叶算法 B.三点乘积算法

C.解微分方程算法 D.随机函数模型算法

10.全零点滤波器

A.有零点有极点 B.只有零点

C.只有极点 D.无零点无极点

非选择题部分

注意事项:

  用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

二、填空题(本大题共20小题,每小题1分,共20分)

11.就保护装置的运行可靠性而言,微型机继电保护装置较之常规保护装置   。(填高或

低)

12.微型机保护中,在将模拟量转化成数字量的过程中,模/数转换器往往需要一定的时间,在

此期间内,采样的模拟量输入不能变化,为此普遍采用   。

13.微型机系统是以   为输入量,以微型机作为控制器,以电气设备的断路器为被控对象

的一个开环离散控制系统。

14.根据模拟输入信号中的基波频率与采样频率之间的关系,采样方式可分为   和同步采

样方式两种。

15.模数转换器完成一次将模拟量转换为数字量所需要的时间,称为模数转换器的   。

16.分辨率是衡量量化误差的重要依据,模数转换器的转换数据位数越多,其分辨率越   ,

量化误差就越小。

17.数字滤波中,每一次运算时所需要用到的输入信号的最早采样时刻和最晚采样时刻,两者

之间的时间跨度称为数字滤波器的   。
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18.导数算法中,其所需要的数据时间窗,仅是一个采样间隔。但是在计算原理上,由于采用

   近似代替微分,用平均值代替采样值,故此在原理上就存在着计算误差。

19.傅立叶算法的基本前提是假定输入信号x(t)是   ,在此前提下可以将x(t)分解成直

流,基波以及基波整数倍的高次谐波分量之和的形式。

20.基于继电器动作特性的采样值算法是指:利用电流和电压量的采样值实现   和距离保

护起动元件的算法。

21.微型机距离保护运行软件主要由:初始化软件,   和故障处理软件组成。

22.距离保护中故障处理部分主要功能有:判断故障类型,   ,执行阻抗元件,决定距离保

护是否动作。

23.微型机发电机纵差保护方案主要有:采样瞬时值法,   和基波标积制动式三种。

24.变压器内部发生不对称故障时,往往需要加速保护的动作,通常有差动速断和   。

25.电磁干扰的三大要素是干扰源,   和敏感回路。

26.目前,在提高微型机继电保护装置工作可靠性方面,提出了三种对策:即减少故障和错误出

现的机率;   ;采取容错设计方式。

27.干扰信号按其出现的方式,可分类成两种模式———差模干扰和   。

28.系统传递函数G(s)中的s用s=jw代入后得到的G(jw)称为系统的频率特性。其中G

(w)称为   ,φ(w)称为相频特性。

29.微型机距离保护中输入的模拟量有8个,即三相电流,   ,零序电流和零序电压。

30.全波傅立叶算法需要的的数据窗长度为:   。

三、简答题(本大题共5小题,每小题5分,共25分)

31.简述在变压器的纵差保护中,防止因励磁涌流影响造成保护误动的方法有哪些?

32.微型机继电保护中对故障电气量处理时为什么要对其进行滤波处理?

33.纵差保护中通常取差动电流为保护的动作量,而制动电流作为制动量,那么,制动电流到底

取何值呢?

34.使用傅立叶算法是否需要对电流和电压的采样数据进行数字滤波。为什么?

35.早期的微型机保护中,通常采用相电流的采样值实现突变量电流启动方式,现在更常用的

是利用相电流差即线电流突变量起动方法,后者有哪些好处?
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四、计算题(本大题共2小题,每小题7分,共14分)

36.离散系统的差分方程为

y(k)+a1y(k-1)+a2y(k-2)+…+any(k-n)=b0x(k)+b1x(k-1)+…+bmx(k-m)

系统的初始值为零,试求系统的脉冲传递函数。

37.已知加法滤波器的差分方程为:

y(n)=x(n)+x(n-m),写出其幅频特性。

五、分析题(本大题共2小题,38小题7分,39小题8分,共15分)

38.试简述数字滤波器的设计过程。

39.简要说明最小二乘法的算法原理。

六、应用题(本大题共2小题,每小题8分,共16分)

40.求X(z)=z/[(z-1)(z-2)]的Z反变换。

41.试为谐波制动式变压器差动保护设计一个二次谐波全零点滤波器。假定采样点N=12。

要求保留二次谐波,完全滤除直流,基波及3,4,5整次谐波。写出其转移函数。
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